

以“崇实尚义、勇猛奋进、赶超争先”的姿态

武义奋力打造中国式现代化山区县样板

徐贤飞 沈立 应佳丽

今年以来,金华市武义县持续锚定全市和山区海岛县“第一方阵”目标,自觉扛起时代使命,以“崇实尚义、勇猛奋进、赶超争先”的姿态,推动县域经济高质量发展,奋力打造中国式现代化山区县样板。

前三季度,武义县地区生产总值251.89亿元,增长6.9%,增速位居金华全市第二位。分产业看,第一产业增加值10.62亿元,增长5.2%;第二产业增加值121.14亿元,增长9.1%;第三产业增加值120.13亿元,增长4.9%。



武义市区航拍图 沈云建 摄



武义国家现代农业产业园
吴丁宁 摄



全省食药菌生物育种与综合开发利用重点实验室
(图片由寿仙谷提供)



武义云在兮基地 沈云建 摄

共富:乡村振兴谱新篇

创建国家现代农业产业园,是武义农业发展史上的一座里程碑。这些年,该县深入实施有机农业“十百千万”工程,推动茶叶、中药材、食用菌等特色主导产业全产业链发展、全价值链提升。

茶产业区域公共品牌“武阳春雨”,跻身全国茶叶最具溢价力三大品牌,带动6万茶农增收致富。与省农科院联合成立创新食用菌公司,建成全国一流的香菇菌棒工厂化生产线,实现亩产鲜菇100吨、亩均产值100万元,带动农民每亩增收15万元,“双百共富”模式被列入全省创富典型案例。

如今,武义正以国家现代农业产业园创建为抓手,进一步推动农业“接二连三”、跨界融合,让乡村土特产成为致富大产业。像武义江沿岸的履坦镇坛头村,用3年时间,让河滩成了美湿地、民宅成了会客厅,被评为全球人居环境示范村落;总投资16亿元的花田美地项目将6000余亩荒地改造成四季花海的亲子乐园,已带动周边村集体经济和农民增收4700万元,获评“全国黄金旅游目的地”。

检查货物、装盒、封包、搬运……

在俞源乡后陶村的农产品展销中心里,一群村民正忙碌着。自2022年初成立“强村公司”后,后陶村立足村有机茶、山茶油等特色农产品优势,统筹全村资源、资金、资产,将本村农产品统一收购、包装、营销,并同步注册“后陶”牌农产品商标。去年,全村仅农产品销售额就达到了115万元。

为深入激发强村富民动力,今年武义共打造50个强村项目巩固集体经济,其中17个项目已产生收益,合计876.92万元;截至9月底,全县289个村社总收入5.17亿元。通过持续推进衔接资金产业项目分红,创新实施“一户一羽苗”项目,全域推广“以工代赈”模式,制定“菜单式”助农惠农政策,使农民收入稳步提升。

据统计,前三季度,武义全县实现农林牧渔总产值21.91亿元,同比增长4.99%,排名金华全市第1位;农村居民人均可支配收入22843元,增速8.6%,排名金华全市第1位;低收入农户人均可支配收入16538元,增速14.3%,排名山区(海岛)25县第1位;城乡居民收入比2.003,同比缩小0.084,缩小幅度为金华全市第1位。



浙江欧欧动力机械有限公司 沈云建 摄

向新:工业经济稳中有进

作为浙中地区的“工业强县”,武义县多年来一直是山区县的“尖子生”之一。尽管如此,武义县仍坚持传统产业改造升级与新兴产业创新发展两条腿走路,以高、精、尖重大项目为牵引,走出了一条投资项目引领产业转型的高质量发展新路径。前三季度,武义县实现工业总产值578.91亿元,同比增长12%;规模以上工业实现增加值110.09亿元,同比增长11.4%。

今年年初,浙江润优新材料科技有限公司年产4万吨高纯石英制品(耐火材料)及半导体硅基新材料项目列入今年浙江省重大产业项目名单。

时至年末,润优新材料公司年产4万吨高纯石英制品(耐火材料)及半导体硅基新材料项目一期四栋厂房已经建设完毕。“新厂房投用后,我们将对产线进行优化,引进智能化生产设备和生产设备。”浙江润优新材料科技有限公司董事长季勇升说,下一步公司将进一步延长产业链,生产石英坩埚、石英管等石英制品,推动从矿石到石英砂再到石英制品的全产业链搭建。

多年来,武义县砥砺前行,发展出电动工具、食品接触容器等百亿级传统产业,工业经济稳居浙江山区(海岛)25县前列,并跻身浙江省外贸重点县。然而,随着国内外形势的变化,与大多制造业强县一样,武义县也面临着“成长的烦恼”。

只有夕阳的产品,没有夕阳的产业。武义县加快对现有存量产业进行转型升级和数字化改造,加快推进产品的迭代升级,更着眼于寻找增量空间,为产业发展注入新动能。

“这款儿童电动越野赛车,采用低碳环保三电技术,通过智能化机器人制造工艺,确保产品质量、精度和耐用性,更适合孩子的安全使用。”在今年的广交会上,浙江阿波罗科技股份有限公司推出的从儿童到成人的电动越野赛车产品矩阵,在欧洲、北美国家反响非常热烈,意向订单达80万美金。

与此同时,武义提出走链式发展之路。今年初,在全县民营经济高质量发展暨重点产业链推进大会上,布局优化健康生物医药、新能源材料、电动(园林)工具、高端装备、餐厨用品、半导体光伏新材料等6条产业链,推动产业向新而进、向高而攀、向融而兴。

为助推企业拓宽市场、抢占订单,武义加大对境外参展的补助力度,通过签约海外服务联络点,举办跨境电商平台资源对接活动,助力企业出口。种种举措,令武义出口成绩创历史新高。前三季度实现外贸出口238.95亿元,同比增长14.9%。



武义县新材料产业园(图片由浙江三美化工股份有限公司提供)

深改:营商环境提档升级

惟改革者进,惟创新者强。

今年以来,武义县坚持把全面深化改革作为关键一招,坚持问题导向、效果导向,聚焦政务服务增值化改革、数字化改革等重点改革任务,健全改革谋划、推进、督察等闭环机制,取得了一批富有武义辨识度的改革成果和做法,推动经济社会高质量发展。

今年6月,由浙江寿仙谷医药股份有限公司参与的“食药菌全产业链关键技术创新及应用”项目荣获2023年度国家科学技术进步奖一等奖,实现了金华市该奖项“零”的突破。与此同时,武义县依托浙江寿仙谷医药股份有限公司建设的“全省食药菌生物育种与综合开发利用重点实验室”,成功列入2023年第二批全省重点实验室认定清单,实现武义县省级重点实验室“零”的突破。

寿仙谷诸多成绩的取得,离不开武义深化科技体制改革,推动科技创新与产业发展深度融合的培育。该县聚力聚焦先进装备制造、新材料、生命健康等三大主导产业,加快引育高能级科创平台,构建校企产学研深度融合的科技成果转化服务体系,助力企业抢占发展制高点。截至目前,全县共有国家高新技术企业230家,科技型中小企业633家,创历史新高。武义已成功跻身2024年度全国科技创新百强县。

以政务服务增值化改革为牵引,武义深入推进营商环境优化提升“一号改革工程”。“工业企业数智服务应用”构建政策智达、金融智享等服务模块,打造服务企业“最强大脑”。实施知识产权全链条集成改革,出台全国首个县级专利侵权纠纷行政裁决实施意见,设立全国首个县级知识产权行

政裁决委员会、合议庭,全省首创“一站一警官”制度,助力企业维权降本增效。聚焦企业项目建设周期长的痛点难点,制定相关政策,进一步推动工业企业投资项目早落地、早见效。

以数字化改造为牵引,武义县大力实施餐厨用品产业链培育工作,推动产业链强链补链延链,实施质量标准知识产权和科技研发奖励政策。目前,全县已有33家餐厨用品企业纳入国家高新技术企业培育库,28家规模以上餐厨用品企业完成数字化改造迭代升级。

为全面深化市场监管领域改革,武义统筹兼顾发展与安全。全面凝聚电梯安全基层治理合力,成功争创省级“电梯安全义工”试点,目前,全县已普及63个小区。大力实施标准化战略,进一步增强标准话语权。目前,全县共有13个企业在IEC、IEEE、SAC等国际、国内的标准化组织担任委员或标准化专家;国际标准已发布4项,国家标准主导制定6项,行业标准主导制定6项。今年,武义县还迭代升级“焊有序”安全监管服务模式,推动“以人管人”向“以码管机、以机管人、以智管焊”转变。截至目前,全省纳管流动焊机2.1万台,有效阻断、拦截违规操作16.8万人次。

文旅:融合时尚文艺

11月初,武义人的微信朋友圈被热气球刷屏了。

2024年全国热气球公开赛(浙江武义站)在武义县王宅镇花田美地景区精彩开幕。比赛期间的“跟着热气球游武义”系列旅游活动,让古老的武义城,时尚、文艺了起来。

武义是国家体育产业示范基地,也是浙江省体育强县,这些年,该县致力于打造运动休闲之城,积极发展航空、汽摩、水上、山地户外、冰雪五大运动休闲项目。

体育赛事起到了良好的引流增收效果。今年9月,履坦坛头村农文旅融合相关做法登上了央视。镜头里,民俗博物馆、田庐书画院、畚族婚俗馆等古建筑充满了艺术气息,畚族文化、书法、扎染、拓印、研学、茶艺、方言等新业态让游客目不暇接。

和坛头村一样,武义不少乡村充分发挥区位优势、生态、文化等资源禀赋优势,通过党建联建抓好做好“农业+旅游”“文化+旅游”文章,探索一条具有特色的农文旅融合致富路。柳城古镇宣平小吃街转型升级,持续吸引游客;

山下新业态“在山下”村咖让古村成为网红;小黄山山下将闲置民居变民宿声名远扬……

“今年我们民宿扩建了1500多平方,新增11个房间,包括温泉私汤房。”大田乡小王船头自然村善渡民宿的主理人王文彪介绍,民宿除了小酒吧、就餐区、台球桌等为游客提供的休闲娱乐场所设施外,还可以给客人定制专属的出行攻略,吸引了不少回头客。

从零星发展到星火燎原,武义依托丰富的文化旅游资源,大力支持民宿产业高质量发展,使民宿产业成为旅游经济发展新的增长点。目前,武义共有民宿单位96家,其中成功创建浙江省等级民宿14家,浙江省文化主题民宿2家,等级民宿总量位列全市第二。

今年以来,武义抓住当前消费升级的热潮和广阔的市场前景,在统筹资源、打造品牌、创新产品、管理运营等多方面下功夫,成绩显著。据统计,今年上半年,武义县累计接待全域旅游人次447.33万,同比增速18.43%。



长三角首个全国热气球赛事在武义举办 蒋凌霞 摄